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Igazságszolgáltatás a Sweiczban. 

I. 

Nem vagyok barátja a külföldi intézmények 

föltétlen honositásának, mert a közelebbi évtizedek 

civilisatori törekvéseinek fanyar izét megérzém; mert 

helyi viszonyok, s különösen a nép jellemének ere- 

detisége, műveltségi fokozatának különbfélesége — 

a föltétlen [(honositást bizonyos körülmények közt 

nemcsak okszerütlennek, de nevetséges majmolás- 

nak is tüntethetné föl; de ha oly intézményeket 

találok külföldön, melyek inkább czélhoz vezetők, 

gyakorlatiabbak és olcsóbbak, mint a mieink, — 

melyek szokásainkkal nem ellenkeznek, s helyi vi- 

szonyaink közé beilleszthetők, — azokat a t. ol- 

vasó közönséggel megismertetni hazafi kötelessé- 

gemnek ismerem. 

Találtam pedig a századok óta virágzó köz- 

társaságnak, a szabad és boldog kis Sweicznak 

területén az igazságszolgáltatásnak és a hivatali 

belső ügykezelésnek olyan részleteit, melyek a 

bach-korszakból reánk örökül maradt aristocratico- 

bureaucraticus intézményeket nagyon is czélirányo- 

san helyettesithetnék, melyeket a küszöbön álló 

törvénykezési szervezés ötletéből megemliteni nem 

tartom fölöslegesnek. 

Mielőtt azonban ezt tenném, szükséges, hogy 

a Sweicznak törvénykezési és politikai fölosztását 

röviden ismertessem. 

Sweicz területe 22 Cantonra oszlik; ezek közt 

a kapocs a szövetség (Bund), csaknem oly kapocs 

ez, mint a minő Magyarország és az osztrák tarto- 

mányok közt 1867-ben formuláztatott. Minden 

Cantonnak van független törvényhozása, kormány- 

tanácsa, legfőbb törvényszéke és külön katonasága; 

vannak pénz-, belügy-, igazság-, cultus-, közmun- 

ka- és hadügyminiszterei, csak hogy ezen urakat 

nem nevezik minisztereknek, hanem directoroknak, 

és a kik nem antisambriroztatják magukat. Tüzér- 

ség, utász és a hadmérnöki osztályok közösek s a 

szövetségnek közvetlen rendelkezese alatt állanak. 

A cantonok katonasága nagyobbrészt „landwehr, 

de a tisztek tiszti képezdékből és magasabb tanin- 

tézetekből kerülnek ki. 
Természetes, hogy ily körülmények közt az 

igazságszolgáltatás, anyagi és alaki törvénykönyvek 

sem lehetnek egyöntetüek. Ennek oka a historiai 

multban, helyi és topographiai viszonyokban kere- 

sendő. 
Mert Tell Vilmos hazájában, az ős-canto- 

nokban, minők: Lucern, Schwicz, Uri, Unter- 

Walden és Zug, a haladó párt most is kisebbség- 

ben van; a clericalisok és ultramontanok tulnyo- 

mók, kik ragaszkodnak a régi formákhoz. Itt, a 

catholicismus és örökös jéggel és hóval boritott 

Álpesek honában, életmód, helyi szokások külön- 

böznek a később csatlakozott ugy a határszéli — 

cantonok szokásitól és életmódjától. Amazokban a 

justitia nem haladott; szerzetek és egyházi legatu- 

mok állanak, s az állam még csak a nevelést és 

iskolaügyet vette kezébe. Utóbbiakban a justitia a 

szóbeliség és esküdtszéki eljárás modern alapjain 

nyugszik; a szerzetek eltöröltettek, a papokat az 

állam fizeti; ipar, mezei gazdaság, kereskedés, ne- 

velésügy és közintézetek virágzó állapotban vannak, 

mig amazokban marhatartás, sajtkészités s a berni 

felvidéken gyönyörű fafaragványok kézmivelete és 

ipara üzetik. 
De daczára ezen helyi viszonyoknak, nép- 

jelleg és valláskülönbféleségeknek, daczára a három 

nemzetiségnek, mely Sweicz területét lakja, a cen- 

tralisatio itt is utat fog törni magának. Az ős-con- 

tonok a haladó cantonoknak és fiatalabb nemze- 

déknek európai állami tekintély után törekvő szel- 
leme által le fognak szavaztatni, s nem csak a 

hadügy központositása, mit magok sem elleneznek, 

de a törvényhozás összpontositása is már csak idő 
kérdése. 

De hogy térjek tulajdonképi tárgyamhoz. 

Igazságszolgáltatást és a hivatalos ügykezelést 

ületőleg Zürich és Bern, börtönrendszert illetőleg 
Argau contonokról fogok szólani, mint oly ható- 
ságokról, melyek az emlitett intézményeket illetőleg 
Európa bár melyik nagy cultur-államával a versenyt 
kiállani képesek. 

Zürich Cantonnak 250,000 lakója, 54 

községi, 11 megyei, helyesebben járási (Bezirk), 
egy kereskedelmi, egy fő- és egy semmisitő-tör- 
vényszéke van, utóbbi a főtörvényszéknek azon 
tagjaiból állittatik össze, kik nem vettek részt azon 
döntvényben, mely ellen a semmiségi panasz ke- 

letkezett. 
fizetésük: a főtörvényszéki biráknak 3000 

frank. A justitia budgetje 54,000, tehát kevesebb 
mint nálunk egy megyei t.-széké. A fegyház re- 

gije, melyben a foglyok létszáma, a szomszéd 

Cantonokból is bevelt fegyenczekkel együtt 300 

körül van, 46,000 frankkal pótoltatik. 
Ezen elésorolásból három folyamodvány tün- 

nék föl, pedig kivévén a semmiségi eseteket, fo- 

lyamodás kettő van; mert mindazon keresetek, 

melyeknek tárgya 250 frankot meg nem halad, ha 

a békebirák kisérlete nem sikerült, megkezdetnek 

a községi t.-székek előtt, s fellebbezés csak a já- 

rási t.-székekhez engedtetik; magasabb értékü pe- 

rek a járás t.-széke előtt kezdetnek, s fellebbez- 

hetők a főtörvényszékhez, hol oly végérvényes ité- 

letek hozatnak, melyek ellen csak semmiségi pana- 

szokkal élhetni. Az eljárás mindenhol szóbeli és 

sommás. A felek és ügyvédek megjelennek a 

„barriere" előtt, elmondják perbeszédeiket, befek- 

tetik okmányaikat. Stenografok ritkán használtat- 

nak, mert fellebbezés esetében felek és ügyvédek 

megjelennek a II-od biróság, illetőleg legfőbb t.- 

szék előtt is és itt elmondják perbeszédeiket; szá- 

madásos bonyolult pereknél a felek kérésére a t.- 

szék irásbeli eljárást is megenged, de rövid időha- 

ladékokkal. 

Bern Cantonnak 506,061 lakója (ebből 

463,411 ev. ref,, 66,006 cath., a többi izraelita 

s más vallásu), 27 járási, egy fő- s egy semmi- 

sitő-törvényszéke van. Itt kereskedelmi t.-szék és 

községi t.-székek nincsenek, de vannak békebirák 

és itt 144 frank a kisebb érték, mely összegig a 

járási t.-szék elnöke mint egyesbiró itél; magasabb 

értékü követeléseknél a járási t.-székek itélnek, s 

elnökei kötelesek a békebirói eljárást végezni. 

A Canton főtörvényszékét egy elnök és 14 

biró alkotják; ebből az elnök és § biró a polgári 

osztály fő- és semmisitő-széki tanácsokra oszolván; 

hiányzó tagok esetében a járási t.-székek elnökei 

is beszólittatnak a semmisitő-széki tanácsba; a 

fennmaradt hat biróból három alkotja az ugyneve- 

zett „Anklage-Kammert", azaz egy oly tanácsot, 

mely minden bünesetnél a vádhatározatot hozza ; 

mert a nyomozatok a büneseteknél is többnyire a 

járásokban folytattatnak de minden bevégzett bün- 

tényi nyomozat, vádhatározat hozatal végett, a fő- 

törvényszékhez küldetik; ugyan ezen senatus t. i. 

az „Anklage-Kammer vétségeknél és kihágások- 

nál a másod, egyszersmind legfelső birósági ható- 

ságot is gyakorolja; a fennmaradt három tag a 

bünügyi senatust alkotják, azaz ezen urak vezetik 

az esküdtszéki végtárgyalásokat és alkalmazzák a 

büntetést azon esetben, ha az esküdtszék „bünöst 

szavazott. Minthogy itt minden büneset felett taga- 

Varsó. Az orosz kormány elrendelte, 

hogy az ág. hitvaltásuak főtanodájában ezután 
német helyett. orosz legyen a tannyelv. 

Bécs. A csehekkel való kibékülést bi- 

zonyosnak tartják. A német császár azon 

óhajtását fejezte ki Gablenz előtt, hogy sze- 

mélyesen találkozhassék Ferencz József csá- 

szár-királylyal osztrák területen. 

HLegujabb táviratok. 
Versailles, jun. 20. A nemzetgyülés tegnapi 

ülésében elfogadtatott azon törvényjavaslat , mely a 

Francziaországban lakó elsassiakat és lotharingiakat 

passiv és activ választási joggal ruházza föl, hogy ha 

azok egy meghatározott lakhelyet jelölnek ki. Elfogad- 

tatott azon inditvány, mely szerint a fegyverek gyártása 

és az azokkal való kereskedés bizonyos szabályoknak 

lesz alávetve. 

Bukarest, jun. 20. A senatus is megszavazta 

a feliratot, — a trón iránti legteljesebb loyalitás és hó- 

dolat biztositásával. A kamara jelenleg a 78 milliónyi 

kölcsönre vonatkozó tvjavaslatot tárgyalja. A tvjavaslat 

elfogadása némi módositásokkal biztositva van. 

A „Morning Post. irja : Thiers lemondott a csa- 

patszemléről, mivel a katonaság ezt kiáltá: „Éljen a 

császár !4 

. 

Magyar Delegatió. 
A hadügyi albizottság 18-án d. e. 10 órakor kezdé 

tanácskozásait, melyben a kormány részéről Benedek 

tábornokon kivül a hadügyminiszterium két főbb hivatal- 

noka résztvett. 

Az állandó elhelyezés és a területi nadosztályok 

tárgyában benyujtott tervezetek megvizsgálására kiküldött 

bizottságok szóval jelentést tettek. A területi hadosztá- 

lyokra vonatkozó javaslat helyesléssel találkozott; ellen- 

ben az állandó elhelyezés iránti tervezet hosszabb esz- 

mecserére szolgáltatott alkalmat, különösen azon 
tekin- 

tetből, hogy Magyarországban, 24 gyalogezred, ezek 
közt 

22 magyar és 12 lovasezred, melyek közt 11 magyar 

elhelyezendő. Az albizottság, a gyalogság és lovasság 

közti ezen kedvezőtlen viszony megváltoztatását sürgeti; 

továbbá kivánja, hogy a magyar szent korona országai- 

ból kiállitott ujonczok nagyobb mérvben soroztassanak 
a 

lovasságba, illetőleg, hogy a megállapitott lovassági 

létszámba mennél több magyar vétessék. Egyebekben 

helybenhagyatott a küldöttség jelentése. 

Ezután az albizottság megkezdette a költségvetés 

részletes tárgyalását. Az I. czimben az ezredesek, alez- 

redesek és azon rangu orvosok és hadbirák magasabb 

fizetése megszavaztatott; ellenben a gyalogságnál alkal- 

mazandó lovasszázadosok ló-illetménye, minthogy ez 
nem 

dás esetében esküdtszék határoz, Bern Cantonnak 

öt helyisége van (u. m.: Bern, Thun, Burgdorf, 

Piel, Felsberg), hol esküdtszéki tárgyalásokhoz 

berendezett termek vannak; ezen utóbb emlitett 

három-tagu senatus a fennirt helységeket folyton 

rendre látogatja és tartja meg az esküdtszéki vég- 

tárgyalásokat. 

Az esküdtszéki döntvények ellen csak semmi- 

ségi panaszszal élhetni, mely panaszok, a nyomo- 

zati periratokkal együtt a főtörvényszék semmisitő- 

osztálya által megvizsgáltatván, s a netalán beje- 

lentett uj tanuk kihallgattatván, a semmiségi pa- 

nasz megállitása esetében uj esküdtszéki végtár- 

gyalások tartatnak. 
Ezen főtörvényszéki birák a törvényhozó- 

testület által (der grosse Rath) nyoloz évre válasz- 

tatnak. Nyolcz év beteltével a személyzet fele ki- 

lép, de ujra választhatók, s rendesen meg is válasz- 

tatnak; fizetésük itt kevéssel jobb; az elnöknek 

ugyanis 4000, a biráknak egyformán 3500, iro- 

daigazgatónak 2500 frank. Komáromy F. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten jun. 22. 10 óra 30 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra jun. 22. 11 ó. - p. délelőtt. 

Rónay kineveztetése a koronaherczeg 

magyar történettanárává a „Pester Lloyd 

telegrammja szerint tény. 

A Franczia- és Poroszország közötti 

viszony a „Daily News"t szerint megint fe- 

szültebb, a franczia foglyok hazabocsátása 

félbeszakittatott. : 

A porta erélyesen tiltakozik a bukaresti 

conspiratió ellen és hogy ott titkos bolgár 

kormány székeljen. 
Flóőrencz. Hiv 

a hirt, mintha Porosz- és Olaszország közt 

titkos szövetség léteznék, barátságos lábon 

állanak, de szövetkezni csak bizonyos ese- 

tekre lehet és szokás. 

ismertetett el okvetlenül szükségesnek, mellőztetett. 

Az I. czim részletes tárgyalása alkalmával az 1. 

tétel, hadügyminiszterium helybenhagyatott, miután a 

kormány képviselője kimutatá, hogy a molt évhez képest
 

lényeges megtakaritások eszközöltettek. A 2. tétel: ő 

felsége katonai irodája a javasolt összegben 45,300 
frtal 

helybenhagyatott. A 3. tétel: főhadosztályi és katonai 

parancsnokságok pontjánál 7138 frt töröltetett é
s 294,800 

frt megszavaztatott. Az 5. tétel: városi tér- és várpa- 

rancsnokságok szükségletére csak az 1874. idei összeg 

szavaztatott meg 175,000 friban, 21,766 frt törlésével. 

A 6. tétel: katonai papság 172,259 frttal előirányozta- 

tott; töröltetett 8268 frt. A katonai igazságügyi igazga- 

tásnál 357.686 írt szavaztatott meg 362,223 frt elő- 

irányzat ellenében. A VIII. czimben katonai pénztári 

forrásból megozáfolják 

igazgatásra 76,045 írt szavaztatott meg. A IX. katonal 

szakosztály a 331,060 frtnyi szükséglet helybenhagya- 

tott. Az árjegyzék szerinti szállásílletékekre 11,900 frt 

szavaztatott meg. Az I. czim alatt 2518561 ífrt volt 

előirányozva, a természetben élvezendő szállás érték
ének 

levonása után, mi 30,427 írtba vétetik, 2.477,076 írt 

szavaztatott meg. És a törlés tehát az I. czimbe
n 41,485 

frtot tesz. Ezen törlések leginkább a határőrvidéki szü
k- 

séglet levonásából erednek, mig ellenben némely fe
leme- 

lések oka abban van, hogy a mult delegatiók határozata
 

következtében több helység magasabb foku illetékbejjutott.
 

1.770,000 szavaztatott meg, 124,889 ífrt töröltetett. Az 

szükséges. 

411,000 írt szavaztatott meg taval, 187 

23.100,000 frt; a töblet megadatott, mert 

madik tüzérségi ezred felállitására a mérnő 

létszámának emelésére s a tüzérségi és 

kosok behivására szükséges. Az elő 

frtot tett, töröltetett tehát czimben 445,794 frt 

A II. czim alatt az előirányzat 1.894,889 ftot tesz, 

1871-ben megszavazott összeghez az albizottság még 

egy nagyobb összeget csatolt, mely a 10. hadosztályra 

és 20 dandárkarra, valamint a vezér-kar szaporitására 

Az ev. ref. egyházi zsinatr 
N.-Enyed, junius 21. 1871. Ámbár jól 

hogy az erdélyi egyházmegyei zsinatok utolsójáró 
szerencsénk közleményt adni, mégis midőn tisztü 
képest a mai nevezetes nap eseményeit elősoro k, mé 
mindig uralg rajtunk azon benyomás, mely ez ünnep 

alkalmával mélyen lelkünkbe hatott és mely abban 

vánul, hogy sajnálkozásunkat fejezzük ki oly inté 

megszüntetése felett, mely több más előn ökön 
vallásos érzelmek léleknemesítő felbuzditásával 

nyára sok szolgálatot tett. man 
Tett mindenesetre ma is, midőn a 24. 

megválasztott lelkészek felszentelése volt, a 4 napo 

tartott vizsgálat befejezése után. A tágas ref. tel 

minden zugában megtelt s midőn a zenekisérettel előado 

karének végével a főtiszt. püspök ur szószékre 
megkezdé beszédét, általános figyelem követé szavai 

szokás szerinti könyörgés után gyönyö adá 

lelkész kötelességeit, melyeket teljesitenie és 1 

ságokat, melyekkel e végre birnia kell. S ha 
kedett szónoklat a müvészi szint is magán 
inkább magán hordá a lélekből és sziv 

áldás, melyet az ifju uj papságra adott és melyet a 

zára is kiterjesztett. Valóban ily alkalommal ismerhetj 

el Kölcsey azon mondásának igazságát, hogy „mind 

érzemény, mely bennünk szokatlan emel désre 

lelkeinknek felsőbb erőket kölcsönöz, nem désbe 

érezzük magunkat, hanem közeledésben a nevezhete 
lenhez, ki felé kebleinknek oly fejthetetl 

vonzanak.4 : 
A felszenteltek s a közönség ált 

szekegy. és végül karének zárták be az ünnepélyt, 

emlékünkben sokáig élni figzzzzz. 
2 óra után nagy közebéd következ 

napot bál zárja b. 

Párisból. 
A „Times párisi levelezője 16-ről k v 

adatokat kozöl: ,„A párisi lapok szerint : 
nal« központi bizottmánya tegnap is népes 

tartott, s egy választási manifestumot adi 
festum a munkásoknak azt mondja, hogy ők, 

vannak fegyverezve, nincsenek valóban legyőzve. Kö 

zülök még mindig 100,000-en vannak Párisban, 

nem szükség a küzdést abban hagyniok N m 

zeikbőt kisiklani hagyni ama politikai hata at, me 

franczia törvény ad nekik. Mivel mincsen öb é 

jaik, nyilvános meetingjeik, vagy képviselői organt 

a munkások nemzetközi társulata körül kell 

niok, mely egyedül szabadithatja fel öket a tő 

pok járma alól, A társulat jelenleg az egyelemes 

A főváros összes képtelen egyénei, s sz 

lálóké arra háritják Francziaország s Páris sze 

lenségeit. – Az ország szereecsétlenség 

Trochu-, Favre- s másokra háritja vissza 

téseért magára veszi a felelősségel. 

lomnak" — igy folytatja a manifestum — 

nie; — s az el fog veszni. Egy óriási 

megingatá azt. Egy végső erőfeszités led 

munkások megszüntették belső viszályukat ; 

szavazó urnákhoz kell járulniok. Számuk, s 

ád nekik. A reactio elvevé fegyvereiket, de za 

nem vevé el.4 — A manifestum e szavakk: 

— Előre1 előrel — éljen a socialis 

éljen a communel* 
A mult éjjel Páris kül 

voltak kiragasztva, melyekber 

kelés még nem szünt meg, s h 

területét biztosit 

legyőzött egy 

ÁIII. czim alatt a hadcsapatok részére 22 millit 

irányzat 23.545,794 



lag 
étő függött, kik akár benn, akát kivül, saját 

os lagyezertt államok alakitására müködött 

émely államoknak kereséget másiknak fegy- 

Az európai államférfiak sokáig keresték a valódi 

ni sulyegyent, s mindig Németország szolgáltatá a 

gben a sulypótlékot. Dél-Németország Észak- 

ország ellenébe, Ausztria Poroszország ellenében 

ép a szövetséggyülés ellenébe állittatott, s midőn 

netország e zavarban alig tudá magát kiismerni, azt 

emel ügyes és merész egyén saját czéljaira használ- 

atá 1. Mindennek most már vége, s reméljük, örökre. 

összes osztályok hazafiasságától függ. A mai 

upán kezdete egy nagy münek. Talán, századok 

ivántatni annak befejezésére. Németország nem 

p alatt fog fölépülni, de megalapitásának napja 

tre tényleni fog a történelemben. 

nemzetekben, melyek e látványt szemlélik, kü- 

öző gondolatok fognak fölmerülni. Azok látják, hogy 

j testvér oly állást foglal el, melynek -- miután 

gyöngeség többé — erőnek kell lennic: Fran- 

országtól Oroszországig terjed, egy harczedzett nép- 

mint egy hosszas kiskoruság után teljes kort érő 

ökös, roppant vagyonnal kezdi meg pályáját. Katona- 

t illetőleg, félmillió emberrel rendelkezhetik egy 

gszáilásra, nem is emlitve a diszelgésben résztvevő 

,000 testőrt. Hajóhada a gyermekkor reményteljes, s 

vuló állapotában van. Németország mindig szükségeit 

tulhaladó eszközeivel birt az anyagi jólétnek, s csupán 

az azok fölhasználására szükséges alkalmakra várt. 

idegenek készséggel elhiszik azon állitást, hogy 

rténelmének hosszas háborui megakaszták a népesség 
dását, s a föld mivelését. Világos, hogy széles 

tezik, egy erős, mivel egyetlen, politikai rendszer 
élye számára. A második császárság, – minden hibái 

daczára, csudákat mivelt Fransziaország számára, Né- 
rszág talán elég bölcseséggel fog birni arra, hogy a 
ncsét jobban tudja elviselni. Neki ez hatalmában áll, 

mivel épen most minden kedvező alkalom meg van adva 
mára. Ő saját szerencséjének ura. Természetesen 

óvakodnia kell a hóditás kevélységétől, s a szerencsés- 
nek elbizottságától. Ne hallgasson azokra, kik azt mond- 

k neki, hogy mindig diadaljelek, zászlók s öröm-ünne- 

élyek közt kellend haladnia, épen ugy, mint a mai na- 
n. Ő elég bölcs arra, hogy tudhassa, mikép nem teheti 

zt mindig. Az ünnepély elmultával, neki az egyesités 
nagy föladatát józanul, nyugodtan, s mindenek fölött 
ásokat nem sértve kell bevégeznie.4 

Bécs, junius 20. 
A magyar delegáczió pénzügyi bizottsága bevé- 

gezte az 1869-iki szárszámadás és 1872-iki költségvo- 
fölötti tárgyalását. Prileszky előadó jelentése hely- 
hagyatott. A külügyi bizottság hasonlókép helyben- 
a Szögyéni jelentését; a tengerészeti bizottság is 

jezte a költségvetést, csak két naeszád költsége 
145,000 fr hagyatott függöben Pöckh fölvilágositásaig. 

olai fogházra kért 40,000 s a bécsi tengerészeti pa- 
otára első részletkép előirányzott 100,000 írt töröltetett. 

— Nyilvános ülés a hét végén lesz, tárgya : házi költ- 
égvetés, alelnök választása. Az érdemleges tárgyalás a 

övő hét elején kezdődik. 
A bir. tanácsban a pénzügyminister törvényjavas- 
atot terjesztett elő az adóknak f. évi julius hóban leendő 

költségvelés 3-dik olvasásban vita nélkül elfogadtatott. 

A bizottság azon inditványa felett, hogy az urak- 

hazának a törvényesités kényszere iránti határozatához 

járuljon a ház, hosszas vita keletkezett; melynek vége 
az lett, hogy a törvényesités kényszerének behozatala 

csekély majoritással elvettetett. Erre a telekkönyvi rende 

tartást tárgyalták. 

Szamosujvártt, 1871. jun. 20. 

Városunk kezd lassanként kivetkőzni egyhangusá- 

gából. Egymást érik a kedélyes mulatságok. Alig ker- 
getett be - az ifjuság által a „Lunka" erdőségben ren- 

dezett májális alkalmával - egy hirtelen meglepett 

jégeső a redoutte termébe, már ismét egy az iparos egy- 

let által e hó 18-án megtartott májális a zöldbe csalja 

ki a közönséget. A szép idő mellett a jó kedv és kedé- 

lyességnek sem voltunk hiányában; csak hogy megosz- 
lott ez a mi, különben is igen kevésszámu közönségünk; 
mert a román tanitói képezde növendékei is e napon 

tették le évi nyilvános testgyakorlati próbájukat, aztán 

bizony nem lehettünk egyszerre két helyen. De még es- 

tére Homokai szintársulata is várt minket Szigeti József 

„Szép juhász"-ával, s ha már itt vagyunk, egy keveset 
csevegjünk felőle addig is, mig az igazgató által hirde- 

tett s közönségünktől várva várt kedves pesti vendégünk 
Feleky Miklós ur megérkezend. 

Mondanunk sem kell, hogy az eféle vidéki kóbor 

társulattól nem igen sokat lehet várni, s még annál ke- 
vesebbet nyerni; hanem ezuttal — öszintén megvallva 
— várakozásunk ki volt elégitve. A társulat meglehetős 

erőkkel rendelkezik, s látható igyekezete mellett sikerült 

is már több kerekded előadást felmutatni. Miből az ér- 
dem egy része az igazgató tappintatosságának, más része 
egy nehány jobb tehetségü és iparkodó tagnak tulajdo- 
nitható. Igy a közönség elismerését kiérdemelték: Ho- 

mokainé és Benkő Jolán, a férfiak közül Szabó és Szép 
Józset. 

Részletes birálatra ezuttal nem terjeszkedem ki, 

csak egy pár szóm van Szabó Antalhoz, kinek is ajánlom 

iparkodjék, mind saját haszna, mind a közönség érdeké- 

ben szerepei megtanulására több gondot forditani, mert 

van benne tehetség, helyes felfogás és jó adag routine, s 

e mellett tiszta és kellemes organummal bir; ezek mind 

oly tulajdonok, melyek talán megérdemelnék, hogy cul- 
tiválás tekintetéből olykor-olykor oda haza is pillantson 

be szerepébe. 
Most pedig bevégezve levelemet azt óhajtom, hogy 

Homokainak azon ujsága, miszerint Feleky Miklós e hó 

22-ére városunkba érkeznék, ne volna csak puszta hi- 
tegetés. (Sz. G)* 

UJNDONSAGONHM. 
Előfizetést nyitunk a ,Kol. Közlöny"-re: 

félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt o. é. 

mEs- T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak 
féléves és évnegyedes előfizetéseiket mie- 
lőbb megujitani, nehogy a lap szétküldésében 

fennakadás történjék. 

—- Király ő felsége e hó 24-én, Gizella főher- 
czegnővel Bajorországba megy. A császár a lembergi 

technikai iskolán 3 uj tanszék felállitását engedélyezte. 

—– Bittó István uj igazságügyminister körlevelet 
intézett az ország törvényhatóságaihoz melyben kinevez- 

tetéséről tudositja, s támogatásukat kikéri. 
— A cs. és kir. consulatusok részére egy 

átalános utasitás készül, mely a törvényhozás jóvá- 

hagyása után közzé fog tétetni, hogy tudják az érdekel- 
tek is, mik a consulok kötelességei. 

— A központi szórlövész tanosztály üte- 

gével jun. 20-án reggeli 8 órakor a budai vérmezőn 

*) Mindig köszönettel vesszük becses tudósitásait. Szerk. 

tartott nagy g: ! t 

legneheze b hadmozdulatok a logszigo 

sággal s könnyüséggel hajtattak végre, a szórlövészek 
pedig a löveg kezelésében oly ügyességet tanusitottak, 

minőt csak régi gyakorlott katonáktól várhatnánk. Pedig 

e tanosztály csak két hete áll fenn s benne ember és ló 

ujoncz. Jelen voltak a honvédség részéről gr. Andrássy, 

Hollán Ernő, Ghyczy Béla stb. 
— A Feleky-pár tegnap zsufolásig telt szinház- 

ban vett tőlünk — reméljük csak rövid időre — bucsut 

a „Falura kell mennie" czimű vigjátékban. A virágözön 

és tapsvihar ma sem hiányzott mint természetes követ- 

kezménye azon remek müvészi alakitásnak, mely a mü- 

vész-pár ismert tulajdonát képezi Felekyné assz. a 

jövő szombaton már a m.-vásárhelyieket fogja gyönyör- 

ködtetni „Lecouvreur Adrienne"-ben azzal a finom ár- 
nyalatu szép szavallattal, a remek plastikával, azzal 
az egyszerü, természetes játékával, mely őt méltán a 

nagy müűvésznők sorába emeli. -– Feleky ur egy- 
előre pár előadásra Szamosujvárra rándul, s csak azután 
követi szintársulatunkat, mely tegnap már megkezdette 

az átvándorlást a Székelyföld fővárosába. 

— A pesti communisták elleni tárgyalásnak 

az eddigi eredménye, hogy az idegen izgatók a Bécs- 

ből érkezett Kurtik, Rüdl, Schálftuer és Boschák elki- 

sértettek a határig, ott letették öket a Lajtha hidján azon 
kijelentéssel, hogy ha még vissza találnának térni félévi 

dologházi fogság várakozik rájuk. 
— Az Eszterházy-képtár helyisége tüzveszé- 

lyes levén, a közoktatási minister egy uj épület épitésén 
fáradozik, melybe ezen képtáron és a muzeum képtárán 

kivül a Xantus-féle uj ethnographiai gyüjtemény is el- 

helyeztetnék. E tárgyban egy a minister által összehivott 

enduete — bizottmány fog határozni. 

— A pesti állatkertnek Geretti kötél mutatvá- 

nyai eddig 2000 frton felül jövedelmeztek, a mit most 

hasznos beruházásokra forditanak. Az előadások uj 

programmal ismét megkezdődnek. Terveznek léghajó- 

előadást is. 

—- A bukuresti kormány Porfir György Szász- 

Régenben elfogott rablófőnök kiadatása végett fordult a 
magyar kormányhoz, mely kérelmének teljesitésére an- 
nál bizonyosabban számit, mert hasonló esetben már az 

oláh kormány is szolgáltatott ki közönséges büntettese- 

ket a magyar kormánynak. 

— A Párisban lakó b. Rothschild, az ottani 
rémnapok alatt a szerencsének oly kitünő pártfogásában 

részesedett, hogy bár ott 144 háza van, ezek közül 
egyikben sem történt legkisebb kára is, még csak egy 

ablaktáblája sem tört el. 

— Moltke tábornagy gyógyhasználat végett mint 

a „Nr. Fr. Pr.4 irja a rohicsi fürdőbe megy. 
— A görög király Bécsben van, vasárnap tisz- 

teletére udvari diszebédet adott Királyunk ő felsége 

Schönbrunnban. 

— Kincsásók a nagyváradi várban. Gyak- 

ran olvasunk a lapokban közleményeket, hogy itt és itt 

„táltos' által félrevezetett emberek a föld gyomrában 

kincs után kutatnak. Ez eset adta elő magát városunk- 

ban is. Négy idevaló ember a vár egy részében pár hét 

óta erélyesen munkálkodik, hogy a szultán kincsét meg- 
lelhessék. Egyiknek ugyánis egy táltos" tudtára adta 

hogy a váradi várban (megnevezte a helyet is, hogy hol) 

tömérdek kincs van. Elmondta, hogy ha az általa meg- 

jelölt helyen ásnak, legelőször is találni fognak a föld 

alatt egy szobát, tele orvosi szerekkel; ebből egy másik 

helyiségbe jutnak, hol a kincs — arany és ezüst — ru- 

dakban van letéve. Egy harmadik szoba pedig csupa 

drágamivü fegyverekkel van tele; e fegyverterem szom- 

szédságában megtalálják a török császár pinczéjét, mely- 
ben 6 hordó jó tokai C(bőrbe varrva minden hordó) fogja 

jutalmazni fáradságaikat. Embereinknek természetesen 

nem engedték meg, hogy csak ugy „hübele Balázs 
módjára felkurkászszák a helyet, de ez öket nem reltten- 

ele mellett engedélyt 
adott az ásásra. Fdáigelé meglehetős mély gödröt ástak, 
de a vélt kincsek helyett csak egy bodzafagyökér lett 
fáradságaik jutalma. Ez őket legkevésbé sem álterálja, 
szentül hivén, hogy a táltos igazat mondott, s ők nehány 
nap mulva felfedezik a török császár kincselt, melyeket 
a „nagy futás" alkalmával - azon reményben, hogy 
még vissza jön érettök — a váradi várban hátrahagyott. 
Vajjon nem jobb lenne az atyafiaknak, ha tengerit ka- 
pálni mennének ? minden nap megkereshetnének 80 krt. 

C,N.-Várad.49 
— Egy ily ezimű levél kézbesittetett e napok- 

ban Pesten : „An Herrn Herrn Minister von Cultur und 
Bazar in den Praesident in der Hauptstadt Pest Ungarn." 
Ezt ugyan nem volt nehéz kézbesiteni, de tessék azt 
megtenni ezzel: „Retour fölkeresési levél, Baranya me- 
gyéből szemártonyból szabadságos közvitézt Bene Jánost 

A legnagyobb tisztelettel és kérelemmel figyelmeztetik A 

postaparancsnokok, hogy péestől fogva Görczig ispitában 
tranczportházban fölkerestessék francz Károly gyalog 

ezredből 2 Batallijom 5 századnál szolgált, és elbocsáj- 
tatott, de hol létéről nem tudunk semmit. ez igen sürgős. 

— Helyreigazitás. Lapunk 73-ik számának 

esti kiadásában, az első ujdonság alatt hibásan áll Nagy 
Elek min. tanácsos neve után „miniszteri titkár.4 

(Neerolog.) Dr. Miksa György, ns. F.-Fehérme- 

gye gy.-fehérvári egyes birája és több munkájáról ismert 

iró és derék hazafi, f. hó 18-án rövid betegség után elhunyt. 
F. hó 20-án temették nagy részvét között. Hült tetemeit 

Hosszutelkére családi sirboltba szálliták. Halála váratlan 

és minden ismerőire nézve fájdalmas veszteség volt. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ökör 500 

forint. Egy pár közepes ökör 400 forint. Egy pár 

szép tehén 300 forint. Egy p. közepes tehén 230 ft. 
Marhahús fontja 23 kr. Borjuhús fontja 20 kr. Egy p. 

szép disznó 140 forint. Egy p. közepes 120 forint. 

Egy pár süldőmalacz 40 forint. Disznóhús fontja 26 kr. 

Szalonna, nyers mázsája 40 forint. Szalonna, szá- 

raz mázsája 40 ft. Szalonna, füstölt fontja 48 kr. 
Fagygyu mázsája 25 ft 50 kr. Zsir, közönséges kup. 1 ft. 

10 kr. Hájzsir kup. 1 ft 20 kr. Lúdzsir kup. — ft — kr. 
Széna, szekere 7 ft. Szalma, szekere — ft. Fa, száraz, 
hosszu öle 24 ft. Fa, száraz, rövid öle 13 ft. Nyers- 
fa szekere 5-6 ft. Egy pár pulyka — ft. Egy p. pipe 

1 ft 30 kr. Egy p. kappan — ft - kr. Egy p. csirke 

50 kr. 5 tojás 10 kr. Deszka p. 1 ft 80 kr. 
Zsindely ezere 3 ft 50 kr. 

Sándor József. 
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Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14 sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Szám 686. polg. 1871. 

k árverezésen a becsáron alól is el fognak adatni. 
Az árverési feltételek a következők : 

Itetni. 

ételár fölöslegére fognak utasittatni. 
Szászválos 1871. évi május hó 25-én. 

k . . 

AÁArverési hirdetmény. 
Szászvárosszék és város tanácsa mint törvényszéknek folyó évi május hó 25-én 686. 

olg. szám alatt kelt végzése folytán közhirré tétetik; miszerint nagy-rápolti Barcsay Mária 
egy Sándor Gergelyné —- képviselve ügyvéd Rajnay Ignácz által mint végrehajtó részére 
1 frt 34 kr tőke követelése és járulékai kielégitése végelt Steiner Sámuel Polátsek Áron 

gutoda szászvárosi lakos végrehajtást szenvedettől lefoglalt Szászvároson 29 és 30 összeirási 
zám alatt fekvő és 25,150 írt o. é. becsült lakházaknak és szeszgyárnak végrehajtás utjáni 

nverezése elrendeltetvén, ennek foganatositására első határidőül folyó 1871 évi augusztus 
napjának, szükség esetében pedig második határidőül folyó 1871 évi szeptember hó 

napjának mindenkori délelőtti 10 órája a helyszinére azon kijelentéssel tüzetik ki : 
lső árverezésnek netán eredmény nélküli elmultával a fenntebb körülirt ingatlan javak a 

1. Fölperes által vitt végrehajtás mellett lefoglalt és megbecsült 25,150 frt értékü Szász- 
oson találtató 29 és 30 összelrási szám alatti a régi posta-utczában Koncz János és Baksa 
nika féle házak közötti két házastelek melléképületekkel együtt a fent mondott tartozás be- 

gett nyilvános árverezés utján legtöbbet igérőnek biróilag el fognak adatni; 
II. Arverezni kivánok 5%, frtot tartoznak bánatpénzül letenni, becsérték után, vagy is 
50 frtot ennek letételétől végrehajtást vivő azonban föl van mentve. 
I. A megvevő a vásár árt három részletben tartozik — az árverezés után 44-, 130- 
6 napra a törvényszéknél befizetni, ha csak a hitelezőkkel és az adóssal máskép ki 

egvásárolt fekvők rögtön phisikai birtokába adatnak megvevőknek az árvorező 
á efoglalási jegyzőkönyv szerint, a tulajdonjog átirását azonban megvevő csak 

tor kérheti; ha az árverezési föltételeknek tökéletesen megfelelt. 
gyszersmind pedig azon jelzálagos hitelezők, kik nem ezen törvényszéki hatóság szék- 

y annak közelében laknak — fölszóllittatnak, hogy a vételár felosztása alkalmával 
pvi ltetésök végett ezen hatóság székhelyén megbizottat rendeljenek és azok nevét 

entsék bé, mert ellenkező esetben részökre hivatalból kinevezett gondnok által 

prts. 4133. és 466. §8-hoz képest fölhivatnak mindazok, kik a fenntebb körül- 
nt tulajdoni vagy más igényt avagy elsőbbségi jogokat érvényesithetni vélnek, hogy 

ereseteiket a hirdetmény közzétét lének utolsó napjától számitaadó 15 nap alatt, elsobb- 
ejelentvényeiket pedig az árverés kezdetéig ezen törvényszéknél annyival bizonyosabban 
k bé, mert külömben azok a végrehajtási árverés foganatositását nem gátolván, igénylők 
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Nagy Lipót, 14- 
végrehajtó biztos. 

13–20 (94) 
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5 o. é. forint beküldése mellett 

csalhatlan gyógyitás meglepő rövid idő 
alatt férfaknál „a húdeső folyásas, nők- 

nél „a fehér folyás" eseteiben. 

Mayer 
gyógyász-technikai központi irodája 

Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 

Cférfiak és nők titkos betegségei), 
valamint védszer ragályosodás ellen, és az elgyengült nemi munkásság megerősi- 
sitésére és felelevenitésére sokszorosan bebizonyult s a legelső tudományos tekin- 

télyek által elismert szer. 
A gyógyitás fájdalom nélkül történik s nem gátolja a hivatást, ugy hogy 

ez által szemérmes szenvedőknek és utazóknak is alkalom van nyujtva, bajaikat 
második személyek közbejővetele nélkül is gyorsan és gyökeresen meggyógyithatni. 

1 skatulya ára használati utasitással együtt 3 ft göongyölés ?20 kr. 

Elárusitóknak aránylagos engedély. 
Valódi minőségben és legszigorubb titoktartás mellett kapható 

postai utánvét (vagy készpénz beküldés mellett tetszés szerinti betüjegy alatt) 

Dr. LANG WILMOS-tól 
Bécsben, Burggasse Nr. 47. 

ÖÖÖÖÖÖÖÖÖÖÖÖÖKok 

Általános évszer, 
a legújabb tudományos tapasztalatok alapján összeállitott, legbiztosabb és legjobb 
gyógyszer minden előforduló, még üdült 

betegségeiben is a nemi szerveknek, 

ÚUj és kijátszott 

zoN d N ÁN 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 
TRISKA FERENCZ. 

zongorakereskedőnél 
hid-utoza 315 szám. 

Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 
árért, kezeskedvén azok tartosságairól. [ 

3-3 c189) 

5000 veder jó asztali 

SZINBOROK 
hordó számra eladók, 

venni szándékozok értekezhetnek 

Keresztesy Pál 
papir-raktárába főtér gr. Gyulai-ház alatt. 
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Adua sapmirim a [Gö ircset es nyavalyatörét 
20 o. é. forint beküldése mellett 

gyorsan és biztosan gyógyit, még régi 
esetekben is 

Mayer 

c13)14- 

: gyógyász-technikai központi irodája 
Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


